

港具優勢建國際人才高地

特首指政策平台規劃兼備 河套區高端科技釋乘數效應

中共二十屆三中全會審議通過《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》明確指出「支持香港、澳門打造國際高端人才集聚高地」，為香港在人才搭建設立新目標定位。行政長官李家超接受香港文匯報訪問時指，對香港建成國際高端人才集聚高地很有信心。他指相關要求重點是「國際」和「高端」，香港均具備優勢。香港在本地人才培養及吸納人才方面有政策、有平台、有規劃，包括「河套深港科技創新合作區」落地許多高端科技項目等，對高端人才有相當吸引力；相信可釋放相當大的「乘數效應」。



特區政府積極搭建平台，吸引國際人才。資料圖片

搶人才、留人才是本屆特區政府重點工作之一，政府上任以來，透過多管齊下措施落實有關政策方向，包括設立「人才服務辦公室」、「招商引才專組」等完善人才引進治理架構。李家超指，香港是個高度國際化城市，這是多年來累積的成果、吸引力、認受性，因此在落實「國際」方面具有優勢。「高端」方面，特區政府不僅重視培養本地人才，亦積極搭建平台吸引國際高端人才。他強調特區政府在香港培養本地人才方面「花了大量工夫」，亦大力提供資助，有意識地將香港打造成區域高等教育樞紐。

人才是發展的原動力，李家超指政府在吸引科技專才來港做了大量工作，包括優化實施「科技人才入境計劃」為合資格公司按需要輸入海外和內地科技人才來港從事研發工作；透過「高端人才通行證計劃」吸引畢業於世界頂尖大學的畢業生等。他指過去約兩年不同人才計劃吸引逾30萬宗申請，逾20萬獲批，逾14萬申請人已來港工作。據政府早前統計數據，「高才通」計劃下獲批人士六成已婚，普遍帶同家人來港，已來港就業的「高才通」人才每月收入中位數約5萬元，約四分之一高達10萬元或以上，約一成更達20萬元或以上，明顯高於本地每月就業



航運是香港的傳統優勢。

香港在金融、航運、貿易等領域具備傳統優勢。中共二十屆三中全會通過的《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》明確指出，發揮「一國兩



李家超接受專訪。

三中全會《決定》相關內容：

支持香港、澳門打造國際高端人才集聚高地。

特首有計：

- 繼續發揮國際化優勢，打造區域高等教育樞紐。
- 發展鞏固學術型大學固有優勢的同時，推動應用科學大學發展。
- 配合「八大中心」定位，構架人才架構。
- 創造制度便利，吸引內地及海外高端人才。
- 搭建創新平台，落地許多高端科技項目，吸引人才來港。
- 打造創科發展集中地，匯聚優秀學府和人才，形成「乘數效應」。

收入中位數的兩萬元水平。李家超認為這顯示他們較強的競爭力。

「十四五」規劃確立香港「八大中心」的定位，李家超希望培訓足夠人才配合發展。他認為「八大中心」中的國際金融中心、國際航運中心、國際創新科技中心、中外文化藝術交流中心，都需要科技發展產業的高端人才，「吸納高端科技人才要有真正的機會給他們。」

年內籌備第三個創新平台

為此政府特別針對科技人才，推出「InnoHK 創新香港研發平台」，首兩個創新平台分別為專注醫療科技的「Health@InnoHK」，以及專注人工智能及機械人科技的「AIR@InnoHK」，「這兩個平台吸引了約2,500名本地和來自世界各地

優秀學府或者尖端研發機構的人才匯聚在香港，他們在推動科技發展的研發工作方面有帶頭作用。」李家超說，政府今年會籌備建設第三個InnoHK研發平台，聚焦先進製造、材料、能源及可持續發展，「相信都會收到很好的效果。」

李家超又表示，「河套深港科技創新合作區」落地許多高端科技項目，亦將成立「大灣區國際臨床試驗所」，會有很大發展空間，「對高端人才的吸引力更大。」而河套「一區兩園」的運作模式可以極大發揮兩地優勢，釋放「乘數效應」。他續指，長遠而言「北部都會區」有一大幅土地做創科用地，亦會發展「北都大學教育城」，「希望吸引本地、外國、內地的一些優秀學府，特別是研發的高端人才來這裏，相信匯聚起來『乘數效應』會相當大。」

項目啟動對接 共建灣區標準

「深化粵港澳大灣區合作，強化規則銜接、機制對接。」是中共三中全會通過的《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》中提出的明確要求。行政長官李家超日前接受香港文匯報訪問時表示，大灣區規則銜接、機制對接的空間大，兩地在共建灣區標準等方面有共識，認為以項目試點方式啟動對接最有效。他並透露，在兩地人才流動、兩地科研資金配對等方面會繼續研究推動。

在專業人士兩地資格互認方面，李家超表示，「很希望將我們的專業服務對接、銜接大灣區內地城市。」特區政府發展局與廣東省住建廳早前簽署的《加強粵港建築及相關工程領域合作意向書》，即可助力粵港兩地為建築工程領域技術和產品、人員培訓共建灣區標準。李家超表示，未來還會努力推廣，令更多專業人士可只需經過登記，即可在大灣區內地城市服務。

在共建灣區標準方面，當前粵港澳三方共同公布多項標準，涉及民生需求、經濟社會發展等方方面面。李家超以科技發展為例，指出大灣區對在科技發展方面合作、優勢互補、共建完善的生態圈有共識，希望在生態圈中實現不同領域的對接。他認為，河套深港科技創新合作區內數據、法律法規方面「要從項目裏面考慮出來」，例如要在河套區發展低空經濟，亦涉及兩地航空要求、安全要求的對接。他認為可用試點方式，根據項目實際需求摸索規則銜接、機制對接，試點成功後再規模化、正統化、長期化有關對接機制。



河套深港科技創新合作區實現兩地融合發展。

金融航運貿易 升級傳統優勢

制」制度優勢，鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位。行政長官李家超接受香港文匯報訪問時表示，國家在相關方面對香港有要求，體現國家認同香港在金融、航運、貿易方面有優勢，「我們也會利用好優勢，把他們發揚光大做大做強。」

隨着時代發展和全球環境的變化，香港必須順應新環境，升級金融、航運、貿易等領域的傳統優勢。李家超表示，整體上，香港金融發展空間大，「我們也有很多手段繼續推展金融中心地位」，包括和內地商討進一步發展其他人民幣產品，進

一步活化離岸人民幣市場等，「這些我們有信心推動」。

綠色化發展港口 符合世界潮流

鞏固提升香港航運中心地位方面，李家超表示，香港會從高度智能化港口運作、把港口向綠色化發展，以符合世界潮流，強化香港高端服務業，增值服務業優勢、做好行業人才培訓等方面提升競爭力。

延續友好營商環境

在鞏固提升香港貿易中心地位方面，李

家超表示，香港在瑞士洛桑國際管理發展學院《2024年世界競爭力年報》中，香港排名全球第五，國際貿易和商業法規排名全球第一；香港亦是自由港、基本零關稅、享有獨立關稅區地位。

至於如何延續和強化有關優勢，李家超認為要做好國際化，延續香港友好的營商環境，開創更多貿易網絡，重點開發中東市場，做好「超級聯繫人」、「超級增值人」等，既有優勢，也為企業提供機會，大家一起「乘着東風」發展，相信香港會風光無限。